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Niederschrift 07/2023

der öffentlichen Sitzung vom 20.03.2024

 

Sitzungsort: 24768 Rendsburg, Kaiserstr. 8, Kreishaus, Sitzungssaal 1  

 

Beginn: 10:00 Uhr     Ende:    12:48 Uhr

Teilnehmer und Teilnehmerinnen gem. Tabelle (Teilnehmerliste beim Original)

SBR / SR Ordent. Mitglieder Km a st Stv. Mitglieder Km a st

Alt Duvenstedt Arnold Ingwersen -  E  - Karin Ramm - - -

Altenholz Wolf-Dieter Lübke 96  X X  Wolfgang Bock –  -  -

Bordesholm Volker Barkmann  – X X Michael Klenner 78 X  -

Büdelsdorf Uwe Giermann 6 X  X  Wolfgang Artz –  -  -

Damp Heinz-G.Holst 96 X  X  Regine Schäfer –  -  -

Eckernförde Jürgen Glowik 52 X  X  Dietrich Lindenau –  -  -

Flintbek Wera Jaensch 86 X  X  Richard Ernst –  -  -

Gettorf Manfred Schröter 60 X  X  Maria Apel –  - -

Kronshagen Uwe Hartwig 76 X  X  Beate Brandt –  - -

Molfsee N.N. - - -  Christa von Schalburg –  -  -

Neuwittenbek Hans-Werner Last 96 X X Bernd Rademacher  -  - -

Nortorf Hans Wartner 50 X  X  Manfred Richter –  X -

Osdorf Horst Trube - E - Dieter Kasten –  - -

Osterrönfeld Bernd Ramm  - X X Angelika Pascheberg - X -

Owschlag Annelore Wilken 28 X  X  Rosemarie Rafflenbeul –  -  -

Rendsburg Hans Müller 6 X X  Kurt Blümlein - X  -

Schacht-Audorf Klaus Waskönig - E - Charlotte Mangelsen 13 X X

Sehestedt Bernhard Fleischer 30 X  X  Monika Utermöhlen  – - -

Westerrönfeld Peter Ohlsen –  E  -  Reiner Seel –  -  -

a = anwesend, st. = stimmberechtigt, E = entschuldigt

Gäste:

 Frau von Glischinski, Frau Paulsen, Herr Pürwitz, Herr Bentrup, Herr Warschitzka,



 



Gäste:  

 Frau von Glischinski, Frau Paulsen, Herr Pürwitz, Herr Bentrup, Herr Warschitzka, 

Verteiler Niederschrift:  

Kreispräsidentin Frau Mues, Frau Dr. von Milczewski (Vors. SoGA), Frau Holm 

(Kreistagsbüro), Frau von Glischinski, Herr Wenglowski, Frau Beck, Frau Helpens-

tein, Frau Paulsen, Herr Völker, Herr Klaster (BfMmB), Herr Bentrup, Herr Pürwitz, 

Herr Warschitzka 

 

zu TOP 1: Eröffnung, Begrüßung, etc. 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Damen und Herren des KSBR, sowie die 

Gäste, insbesondere Frau von Glischinski und Frau Paulsen. Er stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. 

 

zu TOP 2: Verpflichtung neuer Mitglieder 

Die Mitglieder Bernd Ramm, Angelika Pascheberg (beide SBR Osterrönfeld) und 

Charlotte Mangelsen, SBR Schacht-Audorf, werden vom Vorsitzenden per 

Handschlag auf die gewissenhafte Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet. 

 

zu TOP 3: Genehmigung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird genehmigt 

 

zu TOP 4: Vorstellung des Ombudsfrau „Pflege“ 

Frau von Glischinski hat sich vorgestellt. Sie ist seit dem 01.01.2024 als Ombudsfrau 
beim Kreis eingesetzt. Die Ombudsfrau soll die Versicherten und die Beschäftigten in 
der Pflege in der Wahrnehmung ihrer Rechte stärken und unterstützen. Die 
Ombudsperson leistet keine Rechtsberatung! Ombudsverfahren sind kostenfrei. Wir 
können Frau von Glischinski zu Veranstaltungen einladen, sie wird dann über ihre 
Tätigkeit, vor Ort berichten. Der KSBR wird gebeten, die Ombudsstelle „Pflege“ 
bekannt zu machen. 
 
zu TOP 5: Einwohnerfragestunde 
Keine Fragen 
 
zu TOP 6: Genehmigung der Niederschrift 06/2023 v. 21.02.2024 
Da bis zum Ende der Sitzung keine Einwände erhoben werden, gilt die Niederschrift                    

als genehmigt. 

 

zu TOP 7: Zwischenbericht zur präventiven Seniorenarbeit 

Frau Paulsen hat über ihre Arbeit berichtet. Sie hat sich, nachdem die Gemeinden 
1988 Briefe verschickt haben, mit den Örtlichkeiten vertraut gemacht. Im Nov. hatte 
sie 38 Besuchstermine. Es pendelt sich jetzt bei 20-26 Terminen im Monat ein. 
Gesamt waren es 110 Termine, davon 75 Hausbesuche, 32 per Telefon und 3 im 
Büro. Im Schnitt benötigt man 2-3 Besuche bevor sich die Menschen öffnen. Die 
Verteilung lag bei 74 weiblich und 36 männlichen Personen. Ein großes Thema ist 
die Mobilität, gewünscht wird häufig die Begleitung zum Einkaufen und den Transport 
in die Wohnung. Einsamkeit! Trauer! Hilfe bei Dienstleistungen aller Art und was 
auch sehr oft gewünscht wurde, sind die Kontakte untereinander – einfach mal 
reden. 
 



 

zu TOP 8: Berichte des Vorstandes 

Hans Wartner berichtet: Der KSBR-Bericht wurde jetzt im Kreistag angenommen. 
Der Zuschuss der Förde Sparkasse von € 1.600,- wurde verteilt, € 1.000,- für die 
Zusammenarbeit mit dem KSBR Havelland und € 600,- gingen nach Nortorf. Dieses 
Jahr findet das Kreisfest am 21.-23.06. in Altenholz statt. Hier wollen wir uns mit den 
Kollegen aus dem Havelland treffen. Der Medibus für Schwansen wurde im 1. 
Durchgang abgelehnt. Der SSW und auch der Beirat für Menschen mit Behinderung 
würden sich freuen, wenn wir den Antrag unterstützen würden – ja, das wollen wir. 
Hinweis auf den Termin am 26.04 im Kreishaus – Gewalt gegen Frauen mit 
Behinderungen. 
 

zu TOP 9:   Kassenbericht  

Der beantragte Zuschuss des Kreises ist eingegangen. Der aktuelle Kassenbestand 

beträgt 2638,00 €. 

 

zu TOP 10:   Aus den Ausschüssen und Arbeitsgemeinschaften 

Kreistag: 

2 Sitzungen, Kreistag: Abstimmung über die Besetzung der Ausschüsse – AfD 
Anträge wurden abgelehnt. Einbürgerungsquote in RD/ECK 15% SH: 4,5%. 
Videoüberwachung für Schlachtbetriebe wird fortgesetzt. Nachbesprechung von 
verschiedenen Projekten. Haushalt besprochen, im Juni soll Nachtragshaushalt 
vorgestellt werden.  
Sozial u. Gesundheit 
Allg. Themen wurden behandelt. 

            Schule, Sport, Kultur u. Bildung  
            Altenparlament, 11 Anträge 

Regionalentwicklung  
Thema Radwege, Liste fehlt. Taxipreiserhöhung wurde abgelehnt. Schülerticket noch 
keine Lösung. Teilweise wurden nicht alle Fördermittel abgerufen. 
Netzentwicklungsplan soll erstellt werden. Digitalisierung im Kreistag soll ausgebaut 
werden. Wohnungsbau für alle – bezahlbar muss er sein und Barrierefreiheit ist 
gewünscht.  

            Umwelt und Bau 
            Bericht der AWR wg. thermischer Aufbereitung – wird so nicht baubar sein. 
            KBR für Menschen m.Beh. 
            Bessere Eingliederung von Menschen mit Behinderung in den Arbeitsmarkt.  
            Vortrag von Hr. Vetter über das persönliche Budget von Behinderten 

 

zu TOP 11: Bericht vom Landesseniorenrat 

Bitte die Daten immer aktuell halten, sonst gibt es immer viel Nacharbeit. Bitte 
regelmäßig die Seite des LSR lesen, es sind immer wichtige Themen dabei. 
 

zu TOP 12: Ehrenamtsmesse / NORLA 

Wenn wir den Termin für die Ehrenamtsmesse haben, sind wir dabei. Auf der 
NORLA teilen wir uns den Stand mit dem Pflegestützpunkt. Dienste werden noch 
besprochen. 
 

 

 



 

zu TOP 13: Treffen mit KSBR Havelland 

Für die „Küchenpartie“ mit dem SBR Havelland, würden wir gerne nach Eckernförde 
gehen, wenn dort die Küche verfügbar ist. Damit wir immer vor Ort sind, werden noch 
Freiwillige gesucht – ca. 5-6 Personen werden gebraucht. Freiwillige bitte melden. 
 

zu TOP 14: Erfahrungsaustausch  

Altenholz Seniorenfrühstück mit 92 Anmeldungen. Busfahrt am 08.05. mit 44 Sitz-
plätzen waren sofort ausgebucht 

Bordesholm Frühstück läuft immer. 
 

Büdelsdorf 25.04. Info-Veranstaltung: Alles nur für Senioren 
 

Damp Pilotprojekt / Bund „Smile 24“ Erweiterung des ÖPNV. Bessere Bustack-
tung 
 

Eckernförde Normalbetrieb läuft. Neuer Beirat wird Anf. Juni gewählt. 
 

Flintbek Unterschriftenliste für Inflationsausgleich liegt aus. 
 

Gettorf Vortrag am 09.04.: Erben und vererben 
 

Kronshagen Mittagstisch für Senioren läuft weiter. Frühstück mit Fr. v. Glischinski ge-
plant. iPad Schulung läuft aus, war sehr gut. 

Neuwittenbek z.Z. nichts neues 
 

Nortorf Alle Veranstaltungen laufen gut. Ehrenamtsmesse in Nortorf durchge-
führt. Aktionen rund um das Fahrrad laufen gut. 

Osdorf - 
 

Osterrönfeld Allg. Veranstaltungen sind gut besucht. Im März 1. Öffentliche Sitzung 
 

Rendsburg Nächste Sitzung im April 
 

Schacht-
Audorf 

Im April 1. Öffentliche Sitzung 
 

Sehestedt 1x im Monat gibt es ein Seniorenfrühstück mit unterschiedlichen The-
men. 
 

 

zu TOP 15: Termine 

Norla 29.08.-01.09.2024.  Fachtagung für Frauen mit Behinderung ist am 26.04.24. 
Das Kreisfest ist vom 21.-23.06.24. in Altenholz. Die Küchenpartie ist in Eckernförde 
vom 21.-25.10.24. 
 

zu TOP 16: Anfragen, Anregungen 

Die Sitzung am 17.April 2024 findet nicht statt. Die Abschlusssitzung soll am 04.12. 
oder 18.12.24, wenn mögl., in Bordesholm stattfinden. Der Gedanke eine Sitzung bei 
der AWR zu machen, soll nochmal aufgegriffen werden. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 12:48 Uhr. Er wünscht allen Teilnehmern 
einen guten Heimweg 

 



gez.          gez. 

Hans Wartner                                                                 Andreas Bentrup 

Vorsitzender                                                                      Schriftführer 

 


